Differentiaaliyhtélst
Tentti 15.5.2012, 3 tuntia

1. Tasa-asteinen yhtilé on muotoa
I
y =)
missd y = y(z) ja f on jatkuvasti differentioituva funktio. Osoita, ettd muunnok-

sella v(z) = ﬂ:—), jossa x # 0, saadaan separoituva differentiaaliyht#ls. Ratkaise
sovellutuksena alkuarvotehtivi

2. Yhtéalon
‘-7 )0 (1)

kompleksinen ratkaisu on

2(t) = el 1+ ( y ) = ¢t (cost + isint) ( y ) (2)

a) Osoita, ettéd kompleksisen ratkaisun (2) reaali- ja imaginaariosat totetuttavat
yhtélon (1) ja muodostavat perusjérjestelmén.

b) Ratkaise yht&ls
z'(t) = ( —11 :} )x(t)+ ( gg >

jossaa € R ja g €R.
3. a) Tutki, milloin funktio y;(z) = az +b, a € R ja b € R, toteuttaa yhtilon
2%y’ + 22y —2y=0, z>0.

Etsi yhtalon toinen perusratkaisu yritteelld yo(z) = f(z)y1(z).

b) Ratkaise vakioiden varioinnilla

kun tunnetaan homogeenisen yht#lén perusjirjestelmé a)-kohdasta.

4. Ratkaise seuraavat tehtdvit ja tutki mitd tapahtuu ratkaisuille kun ¢ — oco.

a) y"(t) +9y(t) = 2cost, y(0) =1, y'(0) =0,

b) /(t) = (‘1) ‘01) (), 2(0) = (}) |

Tentissd sallitut apuvélineet: laskin (ei graafinen tai symboliseen laskentaan kykenevi),
ja “Matematiikan kaavoja”-arkki.




